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103 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別：三等考試 

類 科：教育行政 

科 目：教育測驗與統計            高明  老師  解題 

 

一、某能力測驗適用對象為小學四到六年級學生，測驗有兩個平行版本，甲式及乙式。測驗發展

者抽取 100 名四到六年級的學生作為信度研究的對象。這 100 名學生同時完成甲、乙式測

驗，然後求取兩式測驗成績的相關，其值為 0.8。今有汪老師以此測驗測量小學四年級學

生，為確保測驗結果的信度，抽取 100 名四年級學生，同時完成甲、乙兩式的測驗。 

0.8 的意義。 

會高於原測驗信度？為什麼？ 

0.9，如果以增加平行試題方式，測驗

長度要如何調整？ 

【擬答】： 

Alternate-form Test）（測驗性質類

似在內容、試題格式、長度、難度、鑑別度均一致）時，可將此二種複本分別實施於同

一群受試者，再根據此二份測驗分數計算其相關係數，即得複本信度，又稱等值係數

（Coefficient of Equivalence）。 

解釋信度 0.8 的意義：複本信度愈高，即表示二份測驗測量同一特質和屬性的程度愈

高。複本信度的測量誤差來源，主要是來自試題抽樣產生的誤差，亦即試題取樣誤差為

20％，而複本信度真實分數占實得分數變異為 80％。 

不會。在其他條件相等下，團體變異性愈大，其信度愈高。從相關係數來看，當團體內

個別差異愈大，測驗分數分散範圍愈大，其相關係數也愈大，其測驗信度亦較高。 

四到六年級的學生變異程度較大，而小學四年級學生變異程度較小，因此汪老師測得信

度會較小。 

測驗愈長則其試題的取樣愈適當，測驗分數受猜測之影響亦較小，其信度也愈高。這是

因為大量試題測驗比少量試題更能對欲測量特質作適當取樣，且新增加試題應與原試題

同質性，才不致於產生試題異質性誤差。（葛樹人，民 91） 

應增加題目長度亦即增加同質性試題題目。 

 

二、隨著教育評量的改革趨勢，建構式反應(constructed-response)題型/實作評量已普遍出現於

各種考試，但部分學者、教師、家長、學生質疑此種題型的評分過於主觀，可能造成偏誤，

因而對此種形式的試題持保留態度或反對立場。請就你對這類評量的瞭解，及它在班級評量

的應用情形，至少舉出三種措施使此種題型或評量的偏誤最小化。 

【擬答】： 

詳細說明細節行為的項目，以及教師所期望學生達成的表現標準，即評分標準與評量重點

須事先決定。美國「全國專業教學標準協會」（NBPTS）提出當受試者充分地瞭解計分規

準、知道評分者如何評定其作業時，有助於增加測驗評分一致性。 

提供適當的表現情境：評量標準界定後，教師便需準備可供觀察表現成果的施測情境，情

境選擇視進行評量表現或成果特質而論。其選擇情境原則有：

 

主試者評分過程產生月暈效應、評分前後寬鬆不一、邏輯誤差、偏見等因素進而影響評分

一致性。透過嚴謹適當主試者訓練，可提高評分者間一致性、評分前後標準需一致、預擬

一份評分要點、使用適當的評分方式、匿名彌封。 

 

 

三、某房屋仲介公司的網站，定期公告每個經紀人售出房價的集中量數，一般來說，每個房屋經

紀人所賣出的房屋中，會有少數特別昂貴，不過每個人所賣出的房屋數相差無幾。網站上也

http://www.public.com.tw/


公職王歷屆試題  (103 地方政府特考) 

共 3 頁 第 2 頁        全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw 

公
職
王 

 

呈現該地區兩個地段 A與 B的房價標準差，這個月 A地段售出的房子有 20 戶，標準差為 12

萬元/坪，B地段售出的房子有 30 戶，標準差為 8萬元/坪。 

若房屋經紀人的佣金為賣出總房價的 5%，請問那個集中量數與房屋經紀人的收入最相關？

為什麼？ 

該地區的房價標準差是多少？ 

5%減少為 4%，請逐一說明房屋經紀人的收入之變異

量數分別有何影響？ 全距 四分差 變異數。 

【擬答】： 

中位數。因為題目中會有少數特別昂貴為極端值，平均數容易受極端值影響，叫不適合探

討收入與平均數相關，而中位數不受極端值影響，且測量量尺為次序變項功能比眾數強。 
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，且題目中「每個人所賣出的房屋數相差無

幾」（具有強韌性）必須使用合併變異數，同學亦可將此公式寫於考卷中。 

 

 

全距會變小。因為 R Max Min 其中 Max、Min 原本乘以.05 改為.04 則其 R會變小。

例如賣出最高單價 1000 萬最小單價 100 萬，則原本 R＝1000×.05-100×.05＝45 萬，新制 R

＝1000×.04-100×.04＝36 萬。 

四分差會變小。因為 QD
2

13 QQ 
，其中 Q1與 Q3都會變小其差距亦會變小。 

變異數變小。 2

x
S

n

xx 2
  ）（

必須考量每一位佣金收入，原本 S2
.05x＝.0025S2

x改為 S2
.04x

＝.0016S2
x，其變異數會變小。 

 

四、王老師目前任教小學三年級，他想瞭解班上同學的體重會不會有過重的情形。在全班所有 30

名小朋友量過體重後，王老師想找個數據來描述小朋友體重資料的集中情形而來請教你。請

問你如何向王老師說明平均數、眾數、中位數三種集中量數指標的意義？ 

【擬答】： 

均數 

意義 

平均數（Arithmetic Mean）乃將所有觀察值的數值資料的總和除以總觀察值的個數，由

於其計算簡單方便且易於瞭解，是集中量數中最常使用的量數，常以 M， μ，X （唸 x 

bar）表示。 
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適用時機：用於等距變項及比率變項，推論統計時可進行推論、用於比較兩個團體之成

就水準、作其他較複雜統計分析之用、作為測驗常模基準、最為穩定集中量數。 

數（Median） 

或中位數（Mid-score），係指順序數列或次數分配中心項之數值，

一般皆以 Md表示。將資料排序（由小到大），最中間位即表中位數，代表此一團體在此

變項的集中情形。中位數等於第二「四分位數」、第五「十分位數」、第五十個「百分

位數」。適用情形為資料中有極端值、次序變項、偏態時使用。 
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2.適用時機：適用於有極端值資料與次數分配為偏態資料、觀察值與中位數絕對差和最

小、可做無母數統計推論、簡單明瞭容易計算。 

（Mode） 

意義：眾數亦為集中量數之一，指連續數列資料中出現次數最多的數值或最多數人所得

到的分數。一般都以 Mo表示。眾數並非唯一，也可不存在，通常使用於名義變項。 

X Mo 3(X Md) Mo X 3(X Md) 

適用時機：適用於有極端值、適用於偏態資料、適用質的資料。眾數是唯一在質的資料

中，可求得集中量數、分組次數表有不確定之組距仍能求得眾數、近似眾數計算，甚為

簡單，易於瞭解。 

 

五、研究調查不同學院的大學生之打工經驗滿意度是否不同，在文、理、工學院各抽取 100 名具

打工經驗的學生，其中對打工經驗表示滿意的分別各有 70、75、78 名，其餘表示不滿意。 

學院的學生其打工經驗滿意度是否不同？請說明檢定須查何表？如何

在表中找到臨界值 A？並說明如何利用臨界值 A做決策。 

假定(assumptions)為何？ 

【擬答】： 

H0：P1 P2 P3 

H1：Pi不全等 

臨界點 

 
蒐集到資料： 

 

 文 理 工  期望次數 

滿意 70 75 78 223 74.33 74.33 74.33 

不滿意 30 25 22  77 25.67 25.67 25.67 

 100 100 100 300    

計算： 
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結論： 
2χ 1.712 2

.95(2)χ 5.99，落入接受區，亦即無充分證據支持不同學院的大學生之打

工經驗滿意度百分比有顯著差異。 

定 
2χ 考驗只能處理間斷變項，列聯表中只能處理人數或次數，無法處理受試者分數。 
2χ 考驗表中每一次數必須獨立，每個觀察值只能歸類於一個類別或水準，亦即相同受試

者不可能在聯列表中出現二次。 

所有觀察值必須全部列舉，不只要求彼此獨立，亦不可省略任何一個觀察資料。 
2χ 考驗中期望次數少於 5（或 10），就必須進行耶氏校正，用來避免 2χ 值被高估產生錯

誤估計。 

當 2χ 考驗達顯著差異時，想進一步瞭解到底那二組有差異，必須進行事後比較。（謝廣

全，民 82） 
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